

被批財政惡化成員國分化 歐元應聲跌

歐盟失3A光環

國際評級機構標準普爾昨宣布，將歐盟長期信貸評級由最高的AAA下調一級，至AA+，短期信貸評級則維持A-1+，評級展望穩定。標準普爾指出，歐盟財政狀況惡化，成員國凝聚力減弱，令歐盟預算談判爭議日增，顯示隨着成員國支持減弱，歐盟面對的財政風險持續增加。

標普去年1月把歐盟長期信貸評級展望下調至負面，並先後降低法國、意大利、西班牙等6個成員國的評級，上月更調低荷蘭的AAA評級，令目前歐盟擁有3A的成員國減至6個。聲明指，擁有3A的成員國佔歐盟總收入比例自2007年起幾乎減半，跌至31.6%，強調若3A國家數目跌幅超過預期，歐盟可能進一步被降級。歐元兌美元匯率昨應聲跌0.2%，低見1.3626美元兩周低位，不過分析指歐盟評級下跌，只會對歐元造成短期負面影響，長遠影響不大。

6千億貸款未收回

標普稱，歐盟截至本月未獲償還貸款達560億歐元(約5,929億港元)，其中愛爾蘭和葡萄牙共佔80%。若延長對兩國的貸款期限，歐盟貸款平均到期期限將由現時12.5年增至19.5年。

標普同時維持英國的3A評級，展望仍為負面，指該國經濟表現強勁，國債將很快見頂回落。

歐盟經濟事務專員雷恩「質疑」標普的降級理據，強調各成員國在歐債危機爆發以來，都定時及按規定就歐盟預算作出貢獻，並稱各國一直致力平衡歐盟預算。

峰會談防務合作無共識

歐盟前日在比利時布魯塞爾一連兩日舉行峰會，各國雖同意成立單一銀行監管機制，以穩定歐元區經濟，但德國總理默克爾在首日已表明，將延至明年10月才商議如何進一步加強各國經濟政策合作，反映各國仍存在分歧。

歐盟並通過決議加強防務合作，以應對軍費下降帶來的負面影響，不過決議未有提出新的具體措施，只批准部分歐盟國此前已確定的軍事合作項目；英國亦反對歐盟設立軍隊。

■《華爾街日報》/彭博通訊社/法新社

GDP勝預期

美股早段升69點

美國上季國內生產總值(GDP)上調至4.1%，是兩年來單季最多，消息刺激美股昨早段上升。道瓊斯工業平均指數早段報16,248點，升69點；標準普爾500指數報1,809點，跌1點；納斯達克綜合指數報4,076點，升18點。

日圓5年低位

歐股造好。英國富時100指數中段報6,603點，升18點；法國CAC指數報4,182點，升5點；德國DAX指數報9,384點，升48點。日圓兌美元跌至104.64，創5年低位。

■彭博通訊社/美聯社/路透社



大批示威者昨在歐盟峰會會場外示威。

美聯社

歐盟救財困銀行

難穩定金融體系

歐盟峰會料將簽署落實以單一清算機制救助區內財困銀行的協議，並討論加強成員國經濟合作。但輿論形容協議好比貼藥水膠布，無助穩定歐盟金融體系。

法國總統奧朗德表示，單一機制將用作拯救或關閉17個歐元區成員國的財困銀行，有助化解經濟危機，令各國政府和納稅人毋須承擔救助責任。意大利總理萊塔讚揚新機制是一大改革。

然而有分析批評中央機構決策機制繁複，營運資金不足，很多問題仍未解決。曾協助愛爾蘭應對銀行業崩潰的經濟學家埃亨認為，這不是一個恰當的銀行聯盟，歐元區邊緣國家的銀行注資成本仍高，借貸成本不減。

根據協議，單一清算機制將用作關閉或重組歐洲銀行，各銀行均須注資，10年後料可籌集550億歐元(約5,823億港元)營運資金。德國等憂慮動用這筆資金會牽涉多個金融機構和官員，程序繁複。

■美聯社/路透社

美第二大超市 4千萬客卡資料被盜



失竊資料包括姓名、卡號、有效日期和卡後3位數安全碼，公司敦促顧客密切留意卡紀錄有否出現異常交易。

美國第二大連鎖超市Target前日表示，公司支付系統被黑客入侵，約4,000萬個顧客信用卡和扣賬卡資料在感恩節購物旺季期間被盜。今次是美國歷來第二大信用卡資料失竊案，有顧客坦言短期內不敢再到Target購物，料打擊該超市聖誕銷情。

Target在美有1,797家門市，公司聲明指，在上月27日至本月15日到門市錄卡的顧客資料可能外洩，網上消費顧客不受影響。失竊資料包括姓名、卡號、有效日期和卡後3位數安全碼，公司敦促顧客密切留意卡紀錄有否出現異常交易。

或內鬼所為

Target強調已堵塞保安漏洞，顧客可以放心消費。公司已知會警方和各大金融機構，將聯手調查事件起因和犯案手法。消息傳出後，大批顧客致電Tar-

get查詢，造成線路繁忙，網民紛紛在社交網站留言表達不滿。

據報，黑客可利用竊取的信用卡和扣賬卡資料製造假卡，若成功截取卡的個人識別密碼，更可利用假卡在自動櫃員機提取現金。消息透露，黑客在Target收銀處刷卡機植入惡意程式，入侵銷售點終端(POS)系統，盜取資料。有專家認為，Target設有精密的信用卡交易保安系統，不易破解，故可能是內鬼所為。

美國零售協會資料顯示，全美只有8.9%消費者在本月13日前買齊聖誕節物品，事件可能令沃爾瑪、亞馬遜等競爭對手漁人得利。分析表示，Target可能要賠償顧客損失，發卡銀行亦會徵收更高手續費，影響公司業績。

■《華爾街日報》/美聯社/CNBC



行政總裁伯恩見過有企業因收取比特幣而獲利，決定跟隨。網上圖片

Overstock收比特幣 創美大網店先河

美國網上零售商Overstock行政總裁伯恩表示，計劃明年第二季接受虛擬貨幣「比特幣」付款，創美國大型網店先河。伯恩認為，所有官方貨幣不利全球經濟穩定，比特幣不受政府規管，相對安全。

伯恩自稱見過有企業因收取比特幣而獲利，決定跟隨。他表示，若有比特幣衍生工具，公司開始收取

■英國《金融時報》

3月乾塘 美財長促國會提債限

美國財長雅各布·盧前日致函國會，呼籲議員盡快於明年3月前再次提高債務上限，否則華府將會債務違約。

國會早前將華府債務限延至明年2月7日，雅各布·盧指，若屆時仍未提高債限，財政部便會被迫暫時實施「非常措施」，以維持政府運作，但只能令美國借貸能力延長至2月底或3月初。他指該措施不太有效，因政府要退稅，令屆時支出多於收入。

雅各布·盧讚揚國會通過預算協議，敦促議員本着同樣精神，採取行動保護美國信譽。部分共和黨議員表示，他們想利用債限死線迫使華府再作預算讓步，雅各布·盧重申總統奧巴馬不會就提高債限作談判。

參議院前日以大比數通過授權國防部預算，國防部可獲5,521億美元(約4.3萬億港元)，用於維修購買設備、訓練等。

■法新社/美聯社

耶倫提名表決押後

美國聯儲局副主席耶倫確定坐正要多等一會！參議院民主黨領袖里德前日提出將耶倫接任主席的提名表決，由原定今日押後至下月6日復會時進行，獲全體議員接納。這次改動打破假期前周末超時工作的僵局。

近來共和黨議員使用拖延戰術，抗議早前修改確認官員提名門檻的議事規則。里德原本強調不會因假期而延遲表決，但共和黨反對任何加快辯論程序的動議。

聯儲局資產負債表首破4萬億美元

聯儲局前日公布，截至本週三，其資產負債表首度突破4萬億美元(約31萬億港元)大關，遠高於2008年金融海嘯前不足9,000億美元(約7萬億港元)。彭博調查顯示，普遍經濟師預料局方可能在未來7次議息會議，每次宣布每月減少買債100億美元(約775億港元)，到明年12月結束買債。

■《華爾街日報》/彭博通訊社

WhatsApp用戶突破4億

流動通訊程式WhatsApp深受港人歡迎，公司前日公布，用戶人數突破4億大關，8個月內暴增一倍。行政總裁庫姆表示，用戶急增的原因是公司集中發展短訊服務，方便用戶間溝通，並無像對手設有廣告和遊戲牟利。

無意賣盤或上市

庫姆指，公司無計劃賣盤、上市或尋找新資金，期望維持可持續經營模式。他表示，WhatsApp無透過市場營銷吸引新用戶，指不想冒險賣廣告以致客戶流失，同時保持公司獨立性。

WhatsApp發言人表示，新用戶首年可免費使用程式，之後每年支付0.99美元(約7.7港元)，雖然收入不多，但有利可圖。

■《華爾街日報》

世界金融機構「克雷迪瑞士」發表《2013年版世界財富報告書》稱，去年6月至今年6月間，日本消失130萬名「億萬富翁」，主因是日圓貶值。報告稱，億萬富翁定義是家庭淨資產100萬美元(約1億日圓或775萬港元)，日本億萬富翁人數由去年的396.4萬，跌至今年的265.5萬。日本金融專家稱，日圓與去年度相比貶值22%，令日本今年個人金融資產按年蒸發20.5%，減至22.6萬億美元(約175.2萬億港元)。

■日本新聞網